

[文章编号] 1009-3729(2015)06-0061-06

# 坚持马克思主义在政法领域的指导地位

张常红<sup>1</sup>, 聂庆彬<sup>2</sup>

(1. 中共河南省委 政法委, 河南 郑州 450008;

2. 中共河南省委 统战部, 河南 郑州 450008)

**[摘要]**作为我国上层建筑的一个重要组成部分,政法工作必须坚持以马克思主义为指导。马克思主义在政法领域的指导地位源于马克思主义的科学性,即秉持科学与价值相统一的原则。要坚持马克思主义在政法领域中的指导地位,一是将马克思主义的立场、观点和方法贯彻到政法工作中去,将之作为行动指南和最为根本的工作方法;二是坚持马克思主义的上层建筑理论和马克思主义法学理论,将之作为协调利益分歧、处理现实难题的思想导向;三是积极探索并充分借鉴马克思主义中与法学相关的其他思想资源,借此拓展政法工作的新思路和新理论。强调马克思主义对政法工作的指导在当今时代显得尤为重要。随着经济全球化时代的到来,境外敌对势力不但没有放弃对我国意识形态颠覆的企图,反而将政法领域作为其实施“西化”的重要突破口,只有牢牢坚持马克思主义在政法领域中的指导地位,我们才能有力地回击并挫败境外敌对势力的这一图谋,并确保我国的长治久安。

**[关键词]** 马克思主义;真理原则;价值原则;政法工作

**[中图分类号]** D926; A8      **[文献标识码]** A      **[DOI]** 10.3969/j.issn.1009-3729.2015.06.012

《中国共产党章程》开篇提出,中国共产党以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想作为自己的行动指南。我们党正是在马克思主义的指导下,推翻了帝国主义、封建主义和官僚资本主义的统治,取得了新民主主义革命的胜利,并完成了社会主义改造,建立了中国特色社会主义制度,领导人民取得了一个又一个的胜利。历史和现实充分证明,只有坚持马克思主义的指导地位,坚持解放思想、实事求是、与时俱进,我们才能取得这些伟大成就。

中国特色社会主义事业有一个重要的组成部分——政法事业,它涵盖公安、检察院、法院、国安、武警等多条战线,涉及人民生活、社会稳定、国家安全等多个方面,具有重要的意义。2007年12月25日,胡锦涛同志在同全国政法工作会议代表和全国

大法官、大检察官座谈时强调指出,政法事业是中国特色社会主义事业的重要组成部分,必须随着中国特色社会主义事业发展而发展;政法工作是党和国家工作的重要组成部分,必须在党和国家工作大局下开展,为党和国家工作大局服务。我们党是马克思主义政党,政法工作必须坚持马克思主义的指导。

## 一、当前马克思主义在政法领域指导地位受到的挑战

在现实中,马克思主义在政法领域的指导地位不断受到方方面面的挑战,这些挑战既有理论层面的,也有实践层面的。在理论层面,首先,由于受到传统法学教科书体系的影响,我们的理论研究在某些方面比较滞后,随着经济社会飞速发展、社会变革加速,理论与现实之间产生了矛盾,理论对现实的解

**[收稿日期]** 2015-10-20

**[基金项目]** 河南省哲学社会科学规划项目(2014GKS023)

**[作者简介]** 张常红(1976—),男,河南省太康县人,中共河南省委政法委教育培训基地副主任,博士,主要研究方向:马克思主义理论。

释力量削弱,不能真正地解释、解决现实问题,这就给马克思主义的指导地位带来了挑战;其次,西方各式各样的社会学理论、法学理论、经济学理论不断传入我国,冲击马克思主义的指导地位。据学者对北京一所著名高校法学专业法学理论研究方向的博士和硕士研究生毕业论文进行的统计,该校1982—1984年毕业的168名硕士中的113篇论文,1986—2005年毕业的65名博士中的51篇论文,全部注释19339个,加注马克思主义经典著作的仅163个,只占0.84%,主要参考资料10678本,其中马克思主义经典著作仅159本,占1.49%。<sup>[1]</sup>在实践层面,我们的法制建设还不健全,我们的政法工作在某些部门、某些领域、某些环节还存在问题,如强拆事件频发,“喝水死”“躲猫猫”等事件层出不穷,这些事件的发生严重损害了政法工作在人民心目中的形象,冲击了马克思主义的指导地位。2011年9~10月,青海省统计局在全省范围内组织开展了2011年度群众安全感和对政法队伍满意度,以及平安建设情况的调查,结果认为政法队伍中主要存在着效率不高、态度生硬、纪律作风不严、工作推诿、执法不公等问题,其比例分别为41.78%、24.89%、19.23%、18.13%、15.72%。<sup>[2]</sup>调查结果尽管是个例,并不具有普遍意义,但我们从中可以看出,尽管近年来群众的安全感和对政法队伍的满意度有所提高,但还是有一些被调查者对政法队伍不满意,这表明我们的政法工作还存在着亟待改进的地方。

一个更加突出的现象在于,当前政法领域已经日益成为境内外敌对势力对我国进行意识形态渗透、实施“西化”战略的重要突破口。西方国家不断借口人权干涉我国内政,不断对我国司法制度进行攻击,并试图借推动司法改革之机动摇党对司法工作的领导地位。他们紧紧抓住司法个案,大肆炒作,无限放大,要求我们改变、放弃中国特色社会主义司法制度;而国内有的人也认为西方国家的司法制度是最完善的,可以照抄照搬。在这种情况下,我们更应该坚持马克思主义在意识形态、政治思想、价值判断等领域的指导,认清资本主义政法理论的实质,坚定走中国特色的政法工作道路。

面对上述挑战,只有坚持马克思主义在政法工作中的指导地位,才能保证政法事业的社会主义方向,保证国家安全、政权稳定,确保社会长治久安和人民利益切实得到维护。2014年,习近平总书记在中央政法工作会议上强调,坚定的理想信念是政法队伍的政治灵魂,必须把理想信念教育摆在政法队伍建设第一位,不断打牢高举旗帜、听党指挥、忠诚

使命的思想基础,坚持党的事业至上、人民利益至上、宪法法律至上,永葆忠于党、忠于国家、忠于人民、忠于法律的政治本色。

## 二、为何要坚持马克思主义在政法领域的指导地位

我们之所以要坚持马克思主义在政法领域的指导地位,是因为马克思主义是坚持科学原则与价值原则相统一的科学理论。

### 1. 真理原则与价值原则的辩证关系

追求真理和创造价值是人类两项基本活动,而真理原则和价值原则是人类活动必须遵循的两个基本原则。马克思在《1844年经济学哲学手稿》中说到:“动物只是按照它所属的那个种的尺度和需要来构造,而人懂得按照任何一个种的尺度来进行生产,并且懂得处处都把内在的尺度运用于对象。”<sup>[3]</sup>这里所谓的“任何一个种的尺度”指的是任何客体或对象的规律,即客观规律;而“内在的尺度”指的是主体的目的、需要。

真理是标志主观同客观相符合的哲学范畴,是人们对客观事物及其规律的正确反映。所谓真理原则,也叫科学原则,指的就是按照世界的本来面目来认识世界,并按照客观规律来改造世界。真理原则体现了人们实践活动的客体性原则、条件性原则、统一性原则(不同的主体从不同的目的出发从事的不同活动,都要遵循同一客观规律)。价值是事物(既包括物质现象也包括精神现象)对人的需要而言的某种有用性,亦即对个人、群体乃至整个社会的生活和活动所具有的积极意义。所谓价值原则,指的就是人类总是按照自己的尺度和需要去认识和改造世界,使世界适合人的生存和发展。价值原则体现了人们实践活动的主体性原则、目的性原则、多样性原则(不同的主体有不同的价值需要和同客体的价值关系)。

真理原则与价值原则是辩证统一的关系。首先,真理原则和价值原则作为贯穿于同一人类活动的两个尺度和准则,是相互补充的。价值原则若失去真理原则的指导,就等于脱离了正确的轨道;而真理原则若失去了价值原则的规范,则就会成为没有意义的原则。其次,真理原则与价值原则相互贯通、相互引导。价值原则离不开真理原则的指导,真理原则也离不开价值原则的推动。在实践中,人们总是不断从真理走向价值,从价值走向真理,对真理的认识总是有助于人的价值的实现,同时也会提出新的价值要求;反过来,人们对价值的追求又总是推动着人们对真理的追求。最后,真理与价值的检验标

准也是共同的,这二者都将实践作为自身合理与否的检验标准。

## 2. 马克思主义科学性的具体表现

坚持马克思主义在政法领域的指导地位,不是偶然的,而是历史给出的必然结果,是中国人民作出的历史选择。我们之所以要坚持马克思主义在政法领域的指导地位,是因为在马克思主义的指导下,在中国共产党的领导下,我们在革命和建设的道路上取得了一个又一个胜利。而马克思主义之所以能够指导我们取得这些成就,从根本上来看,就在于其坚持了真理原则与价值原则的统一。而真理与科学同义,是一枚钱币的两面。

首先,马克思主义是完整开放的科学体系。列宁曾经指出:“马克思主义是科学的理论。”<sup>[4]</sup>毛泽东在《关于正确处理人民内部矛盾的问题》中也指出:“马克思主义是一种科学真理,它是不怕批评的。”<sup>[5]</sup>邓小平同志在南巡讲话中曾经说过:“我坚信,世界上赞成马克思主义的人会多起来的,因为马克思主义是科学。”<sup>[6]</sup>马克思和恩格斯吸收了人类文明的优秀成果,并吸收了当时自然科学、社会科学发展的思想精华,尤其是在批判地继承、吸收德国古典哲学、英国古典政治经济学、英国和法国空想社会主义的合理成分,以及在深刻分析资本主义社会的发展趋势和科学总结工人阶级斗争实践经验基础上,对资本主义时代发展提出的理论课题作出了科学回答,揭示了资本主义社会剥削的秘密和它必将为社会主义、共产主义社会替代的客观规律,阐明了无产阶级获得彻底解放的历史条件和无产阶级的历史使命。这些努力和贡献不但使社会主义由“空想”变为“科学”,而且使得马克思主义成为一门关于现实的人及其历史发展的科学体系。

其次,马克思主义的价值原则充分体现在其致力于实现以劳动人民为主体的最广大人民的根本利益,这是马克思主义最鲜明的政治立场。马克思在少年时期就立志献身于为人类服务的伟大事业,他在中学毕业论文《青年在选择职业时的考虑》中写道:“在选择职业时,我们应该遵循的主要指针是人类的幸福和我们自身的完美”,“如果我们选择了最能为人类而工作的职业,那么重担就不会把我们压倒,因为这是为大家作出的牺牲;那时我们所享受的就不是可怜的、有限的、自私的乐趣,我们的幸福将属于千百万人。”<sup>[7]</sup>青年马克思在《关于林木盗窃法的辩论》中,就从法学角度为在政治上和经济上一无所有的贫苦群众进行了辩护。

马克思主义的价值原则首先体现在其阶级性

上。马克思和恩格斯毕生致力于无产阶级的解放运动,马克思主义既诞生于工人阶级运动的实践中,也为工人阶级运动提供了科学的理论指导。《共产党宣言》最集中地体现了这一点。在《宣言》结尾,马克思和恩格斯直接呼吁“全世界无产者,联合起来”<sup>[8]</sup>,以争取自身的解放。列宁在《马克思主义的三个来源和三个组成部分》中说道:“马克思的哲学是完备的哲学唯物主义,它把伟大的认识工具给了人类,特别是给了工人阶级”<sup>[9]</sup><sup>311</sup>,“只有马克思的哲学唯物主义,才给无产阶级指明了如何摆脱一切被压迫阶级至今深受其害的精神奴役的出路,只有马克思的经济理论,才阐明了无产阶级在整个资本主义制度中的真正地位”<sup>[9]</sup><sup>314</sup>。这无疑是对马克思主义阶级性的强调和凸显。

马克思主义的价值原则还充分体现在无产阶级政党的群众路线上。人民群众是一个不同于劳动阶级的概念,在质的规定性上,它是指一切对社会历史发展起推动作用的人们;在量的规定性上,它是指社会人口的绝大多数。在不同的历史时期,人民群众有不同的内容,包含着不同的阶级、阶层和集团,甚至包括剥削阶级。但是人民群众最稳定的部分始终是从事物质资料生产的劳动群众及其知识分子。群众观点是无产阶级政党的根本观点,群众路线是我们党的基本工作路线。在近代西方,除了18世纪法国启蒙思想家卢梭等极少数学者赋予“人民”以主权者的地位外,大多数资产阶级思想家都认为“人民”或“群众”虽然天生具有平等权利,但是由于其缺乏理性,不能正确行使权利。例如,青年黑格尔派的主要代表人物布·鲍威尔就认为,历史中起决定作用的是“英雄”,而人民群众不过是历史中的惰性因素。这种思想影响深远,其当代的典型表现就是“精英治国论”。只有马克思主义才真正地认识到人民群众的历史主体地位。马克思曾经说过:“历史活动是群众的活动,随着历史活动的深入,必将是群众队伍的扩大。”<sup>[10]</sup>列宁也曾经说:“谁的后备多,谁的兵源足,谁的群众基础厚,谁更能持久,谁就能在战争中取得胜利。”<sup>[11]</sup>毛泽东高度重视人民群众的作用,多次强调“人民,只有人民,才是创造世界历史的动力”<sup>[12]</sup>,“战争的伟力之最深厚的根源,存在于民众之中”<sup>[13]</sup>。邓小平也曾指出,“群众是我们力量的源泉,群众路线和群众观点是我们的传家宝”<sup>[14]</sup>。“三个代表”重要思想和科学发展观继承并发扬了党的群众观点和群众路线。以习近平为总书记的新一届中央领导集体将党一贯坚持的群众路线提升到了新的高度,并在全党范围内轰轰烈烈

地开展了党的群众路线教育实践活动。

综上所述,马克思主义坚持了科学原则与价值原则的辩证统一。这种统一的基础就在于实践,只有从实践出发,才能科学认识社会发展的进程,而人民群众是从事实实践活动的主体。因此,马克思主义政党的一切理论和奋斗,都应当致力于实现最广大人民的根本利益。这是马克思主义最鲜明的政治立场,也是马克思主义政党先进性的重要体现。有一种观点认为,科学性和阶级性是不相容的,任何一种社会理论,只要它代表某个阶级的利益和愿望,那么必然导致其不能科学客观地来认识社会。例如,西方实证主义法学的代表人物——纯粹法学的创始人凯尔逊就主张:法学作为科学“必须陈述它的对象实际上是这样的,而不是从某种特定的价值判断的观点出发来规定它应当或不应当这样”<sup>[15]</sup>。而关于这个问题,列宁曾经在《什么是“人民之友”以及他们如何攻击社会民主党人?》中就曾对科学性与革命性的关系给出了一个经典的回答:“这一理论对世界各国社会主义者所具有的不可遏止的吸引力,就在于它把严格的和高度的科学性(它是社会科学的最新成就)同革命性结合起来,并且不仅仅是因为学说的创始人兼有学者和革命家的品质而偶然地结合起来,而是把二者内在地和不可分割地结合在这个理论本身中。实际上,这里直接地提出理论的任务、科学的目的就是帮助被压迫阶级去进行他们已在实际进行的经济斗争。”<sup>[16]</sup><sup>83</sup>列宁的这一论述揭示了马克思主义融科学性与革命性为一体、将二者有机结合的根本特质。

### 三、如何坚持马克思主义在政法领域的指导地位

#### 1. 坚持马克思主义指导地位的基本原则

马克思主义具有与时俱进的理论品质,坚持马克思主义在政法领域中的指导地位,必须以科学的态度对待马克思主义,而不能教条式地理解马克思主义,将马克思主义经典作家的个别论断奉为圭臬。1916年列宁在致伊·费·阿尔曼德的信中谈到应如何正确地理解、对待马克思主义时指出,马克思主义的全部精神,它的整个体系,要求人们对每一个原理都要历史地、都要同其他原理联系起来、都要同具体的历史经验联系起来加以考察<sup>[9]</sup><sup>785</sup>。这句话至今对我们仍具有重要的指导意义。

首先,必须以发展的眼光来对待马克思主义。马克思主义是不断发展着的理论,马克思主义的辩证唯物主义和历史唯物主义虽是指导我们认识世界

和改造世界的唯一科学的理论和方法,但是,由于时代是在不停地向前发展,马克思主义在其发展的每个阶段都不可避免地要受到时代条件的制约,而其个别结论难免或多或少带有时代的局限性。这就要求我们必须用发展的眼光来看待马克思主义,始终立于时代前列,吸收时代发展的最新成果,在实践中不断检验和发展马克思主义。关于这一点,1887年恩格斯在致弗·凯利-威士涅威茨基夫人的信中指出,“我们的理论是发展着的理论,而不是必须背得烂熟并机械地加以重复的教条”<sup>[17]</sup><sup>681</sup>。列宁在《我们的纲领》中强调指出,“我们决不把马克思的理论看作某种一成不变的和神圣不可侵犯的东西;恰恰相反,我们深信:它只是给一种科学奠定了基础,社会党人如果不愿落后于实际生活,就应当在各方面把这门科学推向前进”<sup>[16]</sup><sup>274</sup>。

其次,必须将马克思主义视为行动的指南而非教义。马克思主义不是教义,它对我们最有价值的不是说出了一句句颠扑不破的真理,而是给我们提供了认识世界和改造世界的科学方法和行动指南。恩格斯晚年在多个场合曾批评把马克思主义教条化、绝对化的错误倾向。1895年,恩格斯在给威·桑巴特的信中明确指出,“马克思的整个世界观不是教义,而是方法。它提供的不是现成的教条,而是进一步研究的出发点和供这种研究使用的方法”<sup>[17]</sup><sup>742-743</sup>。列宁后来也在多个场合提醒马克思主义者一定要注意这一点。1918年,列宁在莫斯科党工作人员大会上关于无产阶级对小资产阶级民主派的态度的报告中说道:“马克思和恩格斯的学说不是我们死背硬记的教条。应该把它当作行动的指南。我们一直这样说……我以前说过,现在还要再三地说,这个学说不是教条,而是行动的指南。”<sup>[18]</sup>马克思主义“不是教条,而是行动的指南”,这句话后来在我国的重要文件及毛泽东、邓小平、任弼时、彭真、万里、邓颖超等党和国家领导人的文章、讲话中也被多次提及,如万里同志就说过:“马克思主义不是教条,不是圣经,而是行动的指南。”<sup>[19]</sup>因此,真正地坚持马克思主义,不是指能够熟练地背诵马克思主义经典作家的一些经典语录,而是指真正地掌握马克思主义的科学方法,并用于认识世界和改造世界。

再次,一定要坚持理论联系实际。理论联系实际,既是马克思主义最基本的原则之一,也是我们党一贯倡导并长期坚持的优良作风。理论联系实际的原则,在哲学上体现了认识与实践相统一、矛盾的普遍性与特殊性相联结的原理,是辩证唯物主义世界观在无产阶级政党作风上的具体表现,也是我们学

习马克思主义的根本方法。马克思早在1842年致达·奥本海姆的信中就说:“正确的理论必须结合具体情况并根据现存条件加以阐明和发挥。”<sup>[20]</sup>在这里,需要我们注意的是,我们的立足点、出发点是实际情况,而不是原则,马克思主义基本原则的真理性恰恰是因为其正确反映了实际。因此,马克思主义的基本原则应是我们分析、认识问题的方法,而不应该成为我们观察、解决问题的出发点。恩格斯在《反杜林论》中曾指出:“原则不是研究的出发点,而是它的最终结果;这些原则不是被应用于自然界和人类历史,而是从它们中抽象出来的;不是自然界和人类去适应原则,而是原则只有在符合自然界和历史的情况下才是正确的。这是对事物的唯一唯物主义的观念。”<sup>[21]374</sup>恩格斯的这段话仍然是强调必须将理论联系实际作为马克思主义的一个基本的、重要的原则。

最后,一定要坚持实践是检验真理的唯一标准。马克思主义的真理性是靠实践的检验而得到证明的,并在实践中不断丰富和发展。例如,马克思和恩格斯在1848年大革命之前曾经认为“伟大的决战已经开始”,在《共产党宣言》中还提出了一系列革命措施,但革命的发展并没有按照马克思和恩格斯预想的方向前进。革命失败后,马克思在总结经验和教训时认识到,“无论哪一个社会形态,在它所能容纳的全部生产力发挥出来以前,是决不会灭亡的”<sup>[22]</sup>,而巴黎公社的经验和教训使他们认识到“工人阶级不能简单地掌握现成的国家机器,并运用它来达到自己的目的”<sup>[21]52</sup>,后来他们在《共产党宣言》1872年德文版序言中再次重申了这一点并指出《宣言》中已经过时的东西。1892年恩格斯在回顾自己在将近半个世纪前写作的《英国工人阶级状况》时,也坦承自己曾经犯的错误,如他根据1825—1842年资本主义的发展情况而认为工业危机的周期是5年,但1842—1868年的工业历史则证明,实际周期为10年。<sup>[21]423-424</sup>再如,恩格斯晚年根据形势变化对暴力革命的反思等。中国特色社会主义理论体系,从邓小平理论到“三个代表”重要思想,再到科学发展观,以及习近平总书记系列重要讲话精神,都是立足于社会主义初级阶段这个基本国情,立足于国际国内形势变化,在马克思主义基本立场、基本观点和基本方法的指导下,在社会主义建设的实践中不断得到丰富和发展的。

## 2. 马克思主义对政法工作指导的不同层次

坚持马克思主义在政法领域的指导地位,必须对马克思主义的指导有一个清晰的理解,而不能泛

泛而谈,说一些空话、套话。马克思主义对政法实际工作的指导是分层次的,既有世界观、方法论层面的指导,也有具体问题、具体工作层面上的指导。

首先,必须坚持马克思主义基本立场、基本观点和基本方法的指导。我国是以马克思主义为指导思想的社会主义国家,马克思主义的指导地位体现在社会生活的各个方面,在政法领域也是如此。在政法领域,我们必须坚持马克思主义基本立场、基本观点和基本方法的指导。关于这一点,我们已经讲了很多年,大家耳熟能详,但究竟什么才是马克思主义的基本立场、基本观点和基本方法?仁者见仁,智者见智。学界尽管在原则上对此有一些普遍一致的意见,但在一些具体认识上还存在着争议。例如,关于什么是马克思主义的立场,就有“人民群众的基本立场、社会主义的基本立场”<sup>[23]</sup>、“从根本上说就是无产阶级解放和人类解放的立场”<sup>[24]</sup>、“从真理性的维度而言,即唯物主义的立场;从价值性的维度而言,即无产阶级、劳动群众的立场,就是最大多数人的立场,就是人类的立场”<sup>[25]</sup>等不同的观点和表述。2010年3月1日,习近平同志在中共中央党校春季开学典礼上发表的《深入学习中国特色社会主义理论体系,努力掌握马克思主义立场观点方法》的讲话中,对马克思主义的基本立场、观点和方法进行了比较详尽的阐述:坚持马克思主义的基本立场就是要始终站在人民大众立场上,一切为了人民、一切相信人民、一切依靠人民,诚心诚意为人民谋利益;马克思主义的基本观点涵盖面非常广泛,包括关于世界观、人生观、价值观的基本观点,关于辩证唯物主义和历史唯物主义的基本观点,关于社会形态和社会基本矛盾运动规律的基本观点,关于社会主义必然代替资本主义的基本观点,关于社会主义革命和无产阶级专政的基本观点,关于无产阶级政党的基本观点,以及关于社会主义本质和社会主义建设的基本观点,等等。学习和掌握马克思主义关于认识问题、分析问题的方法,必须学习和掌握唯物辩证的认识方法、实事求是的思想方法和群众路线的工作方法。<sup>[26]</sup>这一论述不仅理清了马克思主义立场、观点和方法的科学涵义,而且为我们今天坚持马克思主义提供了原则导向。

其次,由于政法工作在实践中和理论上同马克思主义上层建筑理论特别是马克思主义法学的关系最为密切,因此,在政法领域坚持马克思主义的指导地位,必须坚持马克思主义上层建筑理论和马克思主义法学的指导地位。马克思主义法学是不同于过去一切法学和当代西方法学的法律思想体系。付子

堂<sup>[27]</sup>认为,马克思主义法学体系包括三个层次:第一个层次是与形形色色的唯心主义法律观相对立的历史唯物主义法律观,其核心是经济基础决定法律,法律反作用于经济基础,法律与上层建筑其他部分交互作用的根本原理,这是马克思主义法学的理论基础;第二个层次是与一切剥削阶级法学根本不同的代表工人阶级和劳动群众利益的马克思主义法理学,即建立在历史唯物主义基础上的法律起源论、法律本质论、法律职能论、法律价值论、法的运动规律论、法制工程论等,这是马克思主义法学的主干;第三个层次是马克思主义的部门法思想,包括马克思主义的宪法学、行政法学、刑法学、民法学、婚姻法、诉讼法学、国际法学等。需要指出的是,尽管马克思在大学时期学的专业是法律,在早期也写过诸如《评普鲁士的书报检查令》《关于出版自由》《关于林木盗窃法的辩论》等文章,但是,马克思和恩格斯生前并没有写过专门阐述法的一般理论问题的系统著作,他们的法律思想散见于大量著作中。“马克思、恩格斯的法律思想常常同他们的哲学、政治学、经济学、伦理学、社会学、历史学、人类学等思想交织在一起。”<sup>[28]</sup>因此,这就需要我们深入阅读研究原著,挖掘马克思和恩格斯法律思想的当代价值。

最后,政法领域不仅仅与法学相关,还涉及到其他领域和学科,因此在政法领域坚持马克思主义的指导地位,必须积极探索马克思主义其他方面的思想对政法工作的积极影响,不断开拓政法工作的新理论和新思路,以推进我国政法工作健康发展。例如,经济法学不仅仅是法学,还与经济学关系密切;马克思主义的意识观可以与犯罪构成原理尤其是犯罪构成的主观要件联系起来;通过马克思主义美学教育可以开拓加强人民警察执法能力建设的新视域,使公安干警更加准确地确定人生价值坐标,人民警察将愈益鲜明地表现出执法为民的良好形象和精神魅力。<sup>[29]</sup>

### [参 考 文 献]

- [1] 刘貽清,张德勤.刘国光旋风实录——改革开放必须以马克思主义为指导的大讨论[M].北京:中国经济出版社,2006:133.
- [2] 廖霞.2011年度青海省群众安全感和对政法队伍满意度调查报告[J].青海统计,2012(1):17.
- [3] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯全集:第3卷[C].北京:人民出版社,2002:274.
- [4] 列宁.列宁全集:第26卷[C].北京:人民出版社,2002:274.
- [5] 毛泽东.毛泽东文集:第7卷[C].北京:人民出版社,1999:231.
- [6] 邓小平.邓小平文选:第3卷[C].北京:人民出版社,1993:382.
- [7] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯全集:第1卷[C].北京:人民出版社,1995:459.
- [8] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯选集:第1卷[C].北京:人民出版社,1995:307.
- [9] 列宁.列宁选集:第2卷[C].北京:人民出版社,1995.
- [10] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯文集:第1卷[C].北京:人民出版社,2009:287.
- [11] 列宁.列宁选集:第4卷[C].北京:人民出版社,1995:57.
- [12] 毛泽东.毛泽东选集:第3卷[C].北京:人民出版社,1991:1031.
- [13] 毛泽东.毛泽东选集:第2卷[C].北京:人民出版社,1991:511.
- [14] 邓小平.邓小平文选:第2卷[C].北京:人民出版社,1994:368.
- [15] 张文显.马克思主义法理学——理论、方法和前沿[M].北京:高等教育出版社,2003:65.
- [16] 列宁.列宁选集:第1卷[C].北京:人民出版社,1995.
- [17] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯选集:第4卷[C].北京:人民出版社,1995.
- [18] 列宁.列宁全集:第1卷[C].北京:人民出版社,1995:274.
- [19] 万里.万里文选[C].北京:人民出版社,1995:528.
- [20] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯全集:第47卷[C].北京:人民出版社,2004:35.
- [21] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯选集:第3卷[C].北京:人民出版社,1995.
- [22] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯选集:第2卷[C].北京:人民出版社,1995:33.
- [23] 陈家超.什么是马克思主义的基本立场、观点和方法[J].学习月刊,2004(5):8.
- [24] 陈先达.用马克思主义的立场、观点和方法指导哲学社会科学的发展[J].高校理论战线,2002(5):9.
- [25] 曾狄.论“马克思主义基本原理”的基本内容——兼论马克思主义的立场、观点、方法[J].马克思主义与现实,2006(5):151.
- [26] 习近平.深入学习中国特色社会主义理论体系,努力掌握马克思主义立场观点方法[J].求是,2010(7):17.
- [27] 付子堂.马克思主义法律思想研究[M].北京:高等教育出版社,2005:249.
- [28] 李光灿,吕世伦.马克思、恩格斯法律思想史[M].北京:法律出版社,2001:3.
- [29] 李新市.马克思主义美学与人民警察执法能力建设[J].广州市公安管理干部学院学报,2011(2):13.